



40金!

中国代表团创在境外参加奥运会最好成绩

本报巴黎8月11日讯(特派记者张政)巴黎奥运季各项比赛今天全部结束,李雯雯为中国代表团夺得了女子举重81公斤以上级金牌,为中国代表团征战巴黎奥运会完美收官。至此,中国代表团在巴黎奥运会上以40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌,共91枚奖牌的优异成绩,创造了在境外参加奥运会的最好成绩。

此前,在北京时间8月11日凌晨进行的花样游泳双人项目争夺中,中国组合王柳懿/王芊懿虽然在自由自选289.6916分排名第四,但凭借前一比赛日技术自选第一的276.78867的分数,总分566.4783分夺得冠军,这是中国代表团的第38金。在拳击女子75公斤级决赛中,第三次征战奥运会的中国选手李倩以4比1战胜巴拿马选手拜伦夺冠,这也是中国代表团的第39金。

本届奥运会,中国军团在跳水、乒乓球等传统优势项目继续强势,网球、艺术体操、花样游泳、小轮车、霹雳舞、攀岩等喜迎历史突破,令人振奋。

征途,刚刚启航

本报特派记者 张政

作为竞技体育的最高舞台,奥运会考验的不仅是各国顶尖选手竞技水平的高度,同时也考验着各国竞技体育人才的厚度。我省有四名运动员征战巴黎奥运会,他们都是“00后”的年轻选手。

从张琼月在射击比赛中夺得铜牌,到作为主力队员的马宁与队友齐心协力夺得了女曲银牌,中国女曲时隔16年再次追平历史最好成绩。而作为最为重要的最后一棒,陈佳鹏和队友在男子4×100米接力第一轮中以38秒24刷新赛季最佳成绩,获得小组第一晋级决赛,又在决赛中跑出38秒06,再次创造赛季最佳。在场地自行车赛场,我省小将苑丽颖被荷兰选手撞伤,吉林姑娘带着伤痛坚持每日到赛场为队友加油。

张琼月是最早为我省拿到奖牌的选手,也是最早有希望冲击金牌的我省小将。20岁的张琼月以452.9环的成绩获得女子50米步枪三姿铜牌。赛后,小姑娘在我国射击名宿王义夫的怀中流下遗憾的泪水。平心而论,首次参加奥运会就能登上领奖台,已经十分不易。张琼月赛后也给予自己很客观的评价:“收获很大,决赛前半段的成绩在平时训练水平之上,最后阶段出现失误,也让我更加明确今后努力的方向。”巴黎奥运周期,张琼月水平提升很快,2023年射击世锦赛,她获得女子50米步枪三姿金牌。巴黎奥运会的一枚铜牌对张琼月是激励,期待张琼月在4年后的洛杉矶展翅高飞。

赛前不被看好的中国女子曲棍球队收获一枚宝贵的银牌,身披9号战袍的我省小将马宁,从小组赛到决赛,她每场比赛都作为主力首发,每场比赛都不惜体力的奔跑。在半决赛对阵劲旅比利时队的点球大战中,马宁一锤定音,帮助中国女曲挺进决赛。而在决赛的点球大战中,她罚丢了一个点球,未能扭转结果。两场“生死”大战,让马宁体会到了冰火两重天。“结果固然重要,但为梦想拼搏的过程让我更加陶醉”,马宁赛后这样评价自己的这次奥运之旅。看着女曲姑娘们黝黑的肤色,便可知她们为梦想付出了怎样的努力。自马宁从事曲棍球专项训练开始,再到进入省队和国家队,她一直在追逐梦想的道路奋力前行。本届巴黎奥运会的银牌,只是马宁和中国女曲姑娘们付出得到回报的开始,相信4年后,马宁和战友们将创造更大的辉煌。

四个“00后”小将,四颗永不放弃的心。吉林运动员用强大实力和坚韧不拔的意志,在巴黎奥运会留下了奋力拼搏、勇创佳绩的“吉林故事”。



图片说明:
①北京时间8月11日,巴黎奥运会举重女子81公斤以上级决赛,中国选手李雯雯夺得金牌。图为李雯雯在颁奖仪式上。
本报特派记者 张政 摄

②8月10日,中国组合王柳懿/王芊懿在比赛中。当日,巴黎奥运会花样游泳双人自由自选在巴黎奥林匹克水上运动中心举行,中国队夺冠。
新华社记者 夏一方 摄

第三十三届夏季奥林匹克运动会北京时间8月12日凌晨在法国巴黎落下帷幕。16天时间里,来自全球206个国家和地区代表团的10500名运动员齐聚巴黎,在塞纳河畔、埃菲尔铁塔下,公平竞争,友好交流,向全世界奉献了一场精彩的体育盛宴。中国体育代表团圆满完成各项参赛任务,实现了夺取运动成绩和精神文明双丰收的参赛目标,完成续写中国竞技体育辉煌的光荣使命。

突破,是中国体育代表团征战巴黎奥运会的关键词。

中国体育代表团参赛运动员404人,共参加了30个大项42个分项232个小项的比赛,在11个大项14个分项上获得40金、27银、24铜共91枚奖牌,取得了我国自1984年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩。

本届奥运会,中国体育代表团232个参赛小项为境外参赛小项最多,自由式小轮车、冲浪两个分项以及其他项目的多个小项首次参赛,参赛项目范围更广,更多项目的运动员有了参加奥运会的机会。

中国体育代表团40枚金牌突破了伦敦奥运会的39金、东京奥运会的38金。获得金牌的运动员达60名,创境外参赛历史新高。此外,还在射击、游泳、举重项目上,打破世界纪录1项、刷新奥运会纪录9项。

本届奥运会,中国体育代表团在之前没获得过金牌的花样游泳、艺术体操、自由式小轮车3个分项上获得金牌,夺金分项共14个,仅次于北京奥运会的17个。通过参加巴黎奥运会,我国奥运会夺金分项总数由之前的21个增加至24个。此外,乒乓球、射击、举重、游泳、花样游泳、艺术体操、网球、自由式小轮车、拳击等项目中的14个小项首次获得奥运会金牌。

我国传统优势项目捍卫荣誉。跳水史无前例包揽8枚金牌,实现了跳水“梦之队”多年孜孜以求的梦想。乒乓球顶住众多强手冲击,首次包揽5金,传承了“国球”荣耀。举重既有稳稳的金牌,也有绝地逆转的奋力一搏,展示了“中国力量”。射击发扬“首金精神”,“00后”小将稳定发挥、射落首金,为代表团打开局面、创历史最好成绩奠定基础。羽毛球面对各国运动员实力普遍提升,拿下混双、女双两枚金牌。体操在团体项目遇到困难后及时调整,蝉联男子双杠、男子吊环两项冠军。

本届奥运会,我国六大传统优势项目共获得27枚金牌,占代表团金牌总数的67.5%,继续担当代表团争金夺银的中坚力量,充分体现了我国传统优势项目长期强化使命担当、钻研项目规律、科学精细训练、完善体系建设的成效。

多个项目实现重大突破。游泳全面提升,奖牌总数比前两届翻了一番,7个接力项目获得5枚奖牌2个第4名,男子100米自由泳大幅提高世界纪录,男子4×100米混合泳接力打破欧美运动员长达40年的金牌垄断,男女混合4×100米混合泳接力以超前世界纪录的成绩获得银牌。自由式小轮车以“舍两牌争一金”的志气和勇气,在决赛做出“神龙摆尾”“凌波微步”高难度动作,勇夺金牌。高度市场化、国际化的网球项目夺得1金1银,女单获得亚洲历史上首枚奥运会网球个人项目冠军。花样游泳包揽集体、双人两枚金牌,24年努力终于实现金牌梦想。艺术体操经过16年努力,从北京到巴黎,实现了从银牌到金牌的蜕变,中国运动员的艺术表现力征服全场,中国之美征服世界。女子拳击以精湛的技术实现奥运会金牌历史突破,3金2银重塑世界女子拳击竞争格局。举重首次夺得男子大级别奥运冠军,举重项目全方位登上世界舞台。皮划艇首次在单届奥运会上夺得2枚金牌,实现了“从1到多”的突破。

新兴项目取得进步。自由式小轮车首次参加奥运会夺得金牌,霹雳舞首次参赛获得铜牌,冲浪首次参赛闯进16强。攀岩男子速度、女子速度均创造个人最好成绩,并以与冠军的微小差距夺得银牌。滑板名次由上届奥运会的第六名提升至第四名。这些项目的快速进步,充分展示了国际新兴项目在我国巨大发展潜力。

弘扬体育精神,展现新时代中国青年良好风貌。巴黎奥运会比赛期间,我国体育健儿弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,爱国拼搏、团结奋斗,展现了新时代中国青年自信阳光、勇毅向上的精神风貌,展现了大国大团、文明之师的良好形象。

体育无国界,运动员有祖国,中国体育健儿在竞争异常激烈的奥运会赛场上展现了祖国至上、为国而战的崇高境界。潘展乐赛后动情地说:“我不是一个人在战斗,背后是强大的中国队!我的这块金牌,献给伟大的祖国。”郑钦文在夺得冠军后自豪地说:“整个中国带给我力量,奥运会一直比大满贯重要,国家荣誉永远超过个人。”

迎难而上、遇强更强、敢于挑战是体育健儿拼搏奋斗最亮丽的底色。将祖国放在心中、将责任扛在肩上的信念已深深镌刻在每一名中国体育健儿心中,他们以对祖国的热爱、对体育的热爱,为国而战、为国争光,奏响了为中华民族伟大复兴而奋斗的时代最强音。

图片说明:
③8月10日,中国选手刘佳丽在场地自行车女子全能赛中,位列第19名。
新华社记者 李一博 摄
④8月10日,李倩(右)和拜伦在比赛中。当日,在巴黎奥运会拳击项目女子75公斤级金牌赛中,中国选手李倩战胜巴拿马选手拜伦,夺得金牌。
新华社记者 江文耀 摄
⑤8月11日,中国选手张德顺在比赛中。她获得第59名。荷兰选手茜凡·哈桑获得冠军。
新华社记者 宋彦桦 摄

回看巴黎奥运的“经典瞬间”

本报特派记者 张政

经过半个多月紧张难忘的“激战”过后,巴黎奥运会终于落下帷幕,酣畅淋漓的比拼诞生了数不清的高光时刻,这些精彩瞬间注定成为人们回望本届奥运会时津津乐道的名场面。

人们会惊叹于人类在突破极限时的顽强勇毅,会赞叹奥林匹克精神对人类团结的凝聚力,人类历史里那些亘古不变的美好品质,都以竞技体育经典的方式计入奥林匹克史。

在羽毛球馆,中国组合郑思维/黄雅琼成功问鼎混双冠军,国羽队员刘雨辰来到赛场,掏出钻戒向黄雅琼求婚,激动流涕的黄雅琼带上幸福的钻戒后,大呼“人生圆满”,这里见证了有情人终成“奥运眷属”。

在田径赛场,3000米障碍赛上,33岁的法国女选手爱丽丝虽然未能登上领奖台,但丝毫不影响她主动追求幸福的勇气,手拿奥运会徽章向相恋9年的男友求婚成功。

三人篮球比赛成为了“浪漫的催化剂”,法国男子三人篮球队在决赛中最后1秒被荷兰队压哨绝杀。这场比赛两队奉献出的精彩球技,赛后两队的队员不约而同来到看台前与自己的妻子、恋人拥吻,现场瞬间洋溢着浪漫喜庆的气氛,全

场观众起立见证他们的美好瞬间。

除了浪漫的爱情,竞技赛场的经典时刻,更加令人难忘。在田径男子万米决赛中上演罕见的一幕,乌干达选手切普盖特夺得冠军,而比冠军更吸引眼球的是在后面多达13名选手都打破该项目奥运会纪录。在网球场,21岁的中国选手郑钦文夺得了中国网球奥运历史上的首枚单打金牌,这不仅是一场比赛的胜利,更是中国网球多年来努力与坚持的结晶,是对“不可能”的一次有力回击。在游泳赛场上,潘展乐以打破世界纪录的成绩夺得男子100米自由泳金牌,令国人无比振奋和自豪。在乒乓球赛场,樊振东男单夺冠后,他的教练、三届奥运会男单亚军王皓冲进赛场,给“小胖”送上一个意味深长的亲吻,作为运动员未能实现的男单金牌梦如今被弟子实现了。还有中国花样游泳队、中国艺术体操队,她们的夺冠打破了欧美诸强的垄断,给中国体育平添了无穷的勇气和自信。

回望巴黎奥运,每一个经典瞬间都充满了感动,运动员在赛场上展现出的坚韧不拔的精神和卓越的竞技水平,每一个瞬间都是对梦想与坚持的最好诠释。

挥别巴黎

本报特派记者 张政

随着奥运圣火缓缓熄灭,2024年巴黎奥运会落下帷幕。19天,每天近15公里的路程,30000步的运动步数,这些数据构成了我的巴黎奥运之旅。临别之际,我终于有机会停下脚步,看看这座美丽的“浪漫之都”,品品法国的文化,回想一下这19天的“残酷”经历,细细采摘巴黎奥运会给我留下的记忆碎片。

在巴黎奥运赛场,中国代表团创造了境外参赛最好成绩,金牌总数超过伦敦奥运会,达到了40枚。在赛场内外,中国运动员在时时处处和点点滴滴中,都自然流露出对祖国的热爱。用行动践行为国争光的崇高信念。

也许巴黎奥运会算不上完美,但身处其中,感受到的温暖,却让我在紧张的工作中,一直保持着愉悦的心情。无论是为去赛场采访主动帮我提前准备好午餐的志愿者,还是当我在地铁自动售票机前手足无措寻求帮助时伸出援助之手的尼斯夫妇,抑或整个奥运会期间志愿者们发自内心的微笑和一声声“Bonjour”(你好),都成为我记者生涯中温暖的回忆。

吉报彩练新闻客户端奥运频道中录制了多少期奥运特别节目已经记不清了,能让读者和观众更好地了解巴黎奥运会,我便心满意足。也不知道今后还会不会来到巴黎,但我觉得,巴黎之行很充实,也很有意义。

“如果你年轻时有幸停留巴黎,那么你的余生无论去往哪里,巴黎永远会与你在一起,因为它是一席流动的盛宴。”不知道当年的海明威在巴黎经历了什么,巴黎又给海明威留下了什么。但我相信对于所有来过巴黎的人来,是难以忘怀的。纵然有很多不舍,还是到了和巴黎说再见的时候,奥运会即将正式进入“洛杉矶时间”。再见,巴黎。洛杉矶,再见。